

当盆栽遇上本草智慧

城市中,越来越多年轻人开始用绿植构筑私人疗愈空间。比如茶室店主刘子伊,她享受每天侍弄花草的时刻,尤其喜欢那些中草药盆栽,“人们总以为中医药材遥不可及,其实很多草本植物既是鲜活的生命美学,也是触手可及的健康守护者。”她说,与本草对话,让我们更懂植物生活美学。



金银花

金银花

藤本时光里的清热诗行

“你看,这种很细很长的花瓣就是金银花。”在刘子伊的茶室,花架上的金银花正吐露着清甜的芬芳。

作为忍冬科藤本植物,金银花以其强大的环境适应性成为都市种植新宠。“金银花耐寒又耐热,在北方家庭里也能存活,简直是植物界的‘六边形战士’。”她轻触娇嫩的花苞,介绍着这棵最早入驻她家窗台的草本植物。

这株金银花已陪伴她走过3个春夏秋冬。她说,金银花每天需要至少4小时直射光,排水良好的微酸性土壤是关键。“我常用腐叶土混合粗砂,底部垫3厘米陶粒防止积水。”刘子伊展示着正在攀援的花枝,“当新芽长到15



石斛

厘米时打顶修剪,既能控制株型又能促进开花。”说话间,她摘下几朵初绽的花苞投入玻璃壶,随着沸水倾注,“清晨采摘未完全开放的花苞,阴干后密封保存,咽喉不适时冲泡,比市售凉茶更新鲜纯粹。”

除了能泡茶,金银花最有趣的是它的变色魔法。

刘子伊展示手机里的照片,银白花朵在几天内就变为金黄色盏,“也许这就是它为什么叫金银花,不亲眼看见还真不知道呢”。

石斛

悬空而生的仙草剧场

在茶室的博古架上,石斛特有的清香扑面而来。

“这是最适合营造禅意的中药盆栽。它们天生能附生在树干、岩壁,用树皮、苔藓和火山石模拟原生环境,比传统土培更显野趣。”刘子伊说。

石斛是兰科石斛属多年生附生草本植物,性喜温暖湿润且较为阴凉的环境,常与苔藓植物伴生。在散射光充足的窗台,石斛展现着惊人的生命力。

每周两次用喷壶制造细雨,春秋季节追施稀释兰花肥,就能收



紫苏

获清雅脱俗的淡紫色花序。

“开花时剪下2~3节茎段煮水,能缓解熬夜后的虚火。”刘子伊说,有次加班到凌晨,摘一片鲜条嚼服,第二天居然神清气爽。

石斛具有益胃生津、滋阴清热的功效,像位谦谦君子,不会给人猛药般的刺激,却在潜移默化中滋养五脏。记住要留至少3个节间,这样来年又能萌发新芽。

紫苏

餐桌上的色彩魔术师

在阳光最充足的东南角,一盆紫苏正展示着惊人的变色能力,新叶紫红如玛瑙,老叶渐变为墨绿。

刘子伊摘下一片锯齿状叶片揉搓,“正宗药典收录的紫苏,叶背必定密布紫色腺点,这是挥发油丰富的标志。”她说,紫苏是唇形科紫苏属一年生草本植物,茎绿色或紫色,叶阔卵形或圆形,具有芳香气息。它喜温暖湿润环境,较耐高温,在排水良好的砂质土壤中生长旺盛。

在室内环境下,紫苏从播种到采收只需40天。“用30厘米深的花盆保证根系发展,土表发白立即浇透水。”刘子伊指着叶面的白斑提醒,“注意红蜘蛛防治,定期用大蒜水喷雾既环保又增香。”平时养护要注重光照管理,夏季中午遮阴防止暴晒。浇水每日一次,保持土壤湿润,同时加强通风。施肥选择薄肥勤施,修剪时打顶促进分枝,使植株更茂盛。

既然养了紫苏,就要充分利用起来。“上周做寿司,现摘的紫



何首乌

苏叶让整盘料理活色生香。”刘子伊说,她还喜欢做紫苏饮,只需要紫苏嫩叶搭配柠檬片用温水冲泡即可。“感冒初起时也可以饮用,比冲剂更温和。若是做海鲜时放两片,既能去腥又能解毒。”

何首乌

深藏地下的岁月宝藏

最近几年,块根植物因其造型独特,很受年轻人的欢迎,其实何首乌在这方面一点也不输那些爆款根块植物。

“这是最需要耐心的本草盆栽。”刘子伊掀开何首乌的覆叶,露出膨大的块根说,“这一大块根有两年了,再养3年才算修炼到家。”

何首乌是蓼科何首乌属多年生缠绕草本植物,幼苗期像普通藤本,3年后块根才会显现人形特征,5年以上才具药用价值。

刘子伊用腐殖土、珍珠岩和草木灰混合作为基质,模拟山地环境。她注重浇水管理,表土2厘米干透再浇,冬季控水防烂根。

施肥选择有机肥,每月一次。为了支持藤蔓生长,她搭设立体支架,使植株充分攀爬。她提醒养护重点,秋冬季叶片发黄时减少浇水,让块根积蓄能量。

“有人觉得我养这些太麻烦,但每当闻到它们的气味,就知道这些生命在默默回馈我的何止是药材。”刘子伊轻抚着何首乌的藤蔓说,“绿植教会我慢下来的智慧,就像中药需要文火慢煎,生活也需要耐心沉淀。”

据《银川晚报》报道

【转让启事】

位于繁华地段武汉天地590平方米门面,商业街2楼。因公司发展需求,现诚转让。经营餐饮,商圈客流量大。转让价格面议,欢迎有意向的您来电详谈。联系电话:黄女士15102724556

通知
致公司全体股东:
武汉鑫博纳科技有限公司已于2025年5月6日在公司召开股东会,审议通过公司办理注销事宜,成立清算组,组长为王斌华,成员为魏瑾、凌云,对公司进行清算。公司联系电话:18932473833。

公告
针对1994年实施分配“职工股”留存账面的资金,武汉城建发展集团有限公司已于2025年3月3日至5月6日期间集中向(退休)人员【119】名进行了退款。现余(退休)人员【29】名(名单附后)无法取得联系,所涉资金将作为专项资金留存,请相关人员看到公告后,尽快与公司联系办理退款。联系人:【袁林】,联系电话【18502727922】。

29名退休人员			
1 王安德	9 张峡	17 冯树安	25 张玥
2 段萍	10 李凌	18 高仕祥	26 周坤
3 沈英	11 胡汉桥	19 王连岗	27 周红
4 张建中	12 李敬华	20 吴国勇	28 孙宗汾
5 喻浩刚	13 王仰俊	21 熊传亮	29 彭春秀
6 龚刚林	14 樊创汉	22 熊传年	
7 甲冬根	15 余伟刚	23 杨荣华	
8 姚永发	16 陈西利	24 张金玉	